
a

a

L

2𝑎2 = 𝐿2

a = L/ 2
a= 0,707L
L=10 -> a=7,1

45°

45°

L L

LL /2

60°

30°

a

(
𝐿

2
)2+𝑎2 = 𝐿2

𝑎2 = 𝐿2 - 𝐿2/4

𝑎2 =(
3

4
)𝐿2

𝑎=(
3

2
)L

L=10 -> a= 8,7

Vindvektorer Grafisk lösning

Pythagoras sats:



10 kn

45°

60°

30°

Vindvektorer Grafisk lösning

Pythagoras sats:

7 knop sidvind

10 kn

5 knop sidvind

9 knop sidvind

9 kn5 kn

2𝑎2 = 𝐿2

a = L/ 2
a= 0,707L
L=10 -> a=7,1

(
𝐿

2
)2+𝑎2 = 𝐿2

𝑎2 = 𝐿2 - 𝐿2/4

𝑎2 =(
3

4
)𝐿2

𝑎=(
3

2
)L

L=10 -> a= 8,7



Track wca Head. Rel.Bea. Bearing

True

var.

Magn.

dev.

Comp.

Lathunden

Fyll i de uppgifter du känner till och stega dig fram till den sökta uppgiften.
East är + och West är -.
Använd rätt tecken i pilarnas riktning och omvänt tecken mot pilarnas riktning. 

PlusMinus



1. Färdlinjen , TT, genom 
centrum.

2. Vinden in till mitten.
3. Linje från vinden på 

vindstyrkan  vinkelrätt 
mot TT.

4. Läs av mot-/medvinden.
5. Parallellflytta linjen till 

centrum och läs av 
sidvindskomposanten. 

wca = CWC/Sf. där Sf. = TAS/60

Wind Correction Angle =  Cross Wind Component / Speedfactor

Överslagsberäkning med hjälp av Vindros

N

S

EW

30

60

120

150210

240

300

330



1. Färdlinjen , TT, genom 
centrum.

2. Vinden in till mitten.
3. Linje från vinden på 

vindstyrkan  vinkelrätt 
mot TT.

4. Läs av mot-/medvinden.
5. Parallellflytta linjen till 

centrum och läs av 
sidvindskomposanten. 

Ex.
TT = 225°, TAS = 120 knop,
W/V = 080/20.

Medvindskomp. 17 knop,
Sidvindskomp. 12 knop.
GS 120+17=137 knop. 

Cos35°x20=16,4
Sin35°x20=11,5

35°

Sin35°x20
Cos35°x20

90°

wca = CWC/Sf. där Sf. = TAS/60 => wca = 12/(120/60) = 6°

Överslagsberäkning med hjälp av Vindros

N

S

EW

30

60

120

150210

240

300

330

TT = 225°

080/20

1.

2.
3.

4.

5.
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Index på inre 
skalan mot GS 
på yttre skalan.

Läs av tiden på 
inre skalan mot 
distansen på 
yttre skalan.

1.

2.





Standardatmosfären, ISA ”International Standard Atmosphere”
+15° C och 1013 hPa vid havsnivå. 

Tumregler:
• 2° C per 1000 fot
• 1 hPa per 30 fot
• 1% avvikelse per 2,5°

1000/35,1 = 28,5



https://www.brisbanehotairballo
oning.com.au/calculating-
pressure-and-density-height/

http://www.
boldmethod.
com/learn-
to-
fly/performa
nce/density-
altitude/

https://www.brisbanehotairballooning.com.au/calculating-pressure-and-density-height/
http://www.boldmethod.com/learn-to-fly/performance/density-altitude/


(Magnetic North, MN)

(True Heading, TH)

(True Track, TT)

Heading- /Kurslinje, 

dit nosen pekar 

(Vindstilla = TT)

Vindvektorn,  ex 150/20 

Riktning 150 grader 

Styrka 20 knop

Track- /Färdlinje, 

dit flygplanet åker

N

W

S

E

wca, 

vindupphållningsvinkeln

Avdrifts-

vinkeln

(True North, TN)

Sid- och med- eller motvindskomposant 



Heading- /Kurslinje, 

dit nosen pekar 

(Vindstilla = TT)

Vindvektorn,  ex 150/20 

Riktning 150 grader 

Styrka 20 knop

Track- /Färdlinje, 

dit flygplanet åker

N

W

S

E

wca, 

vindupphållningsvinkeln

Avdrifts-

vinkeln

(True North, TN)

(Magnetic North, MN)

(True Heading, TH)

(True Track, TT)

Sid- och med- eller motvindskomposant



Vindvektorn,  150/20 

Riktning 150 grader 

Styrka 20 knop

(True Heading, TH)

(True Track, TT = 120)

Din rättvisande färdlinje (True Track, TT) är 120 grader. 

Vinden är 150 grader och 20 knop, (150/20).

Ska du hålla upp åt höger eller vänster? 

Sidvindskomposant

Motvindskomposant

N (True North, TN) 

090270

180

360



Vindvektorn,  360/20 

Riktning 360 grader 

Styrka 20 knop

True Heading, TH 

med TAS = 100 kn

True Track, TT 

GS>TAS

Flygplanet har en kurs (TH) på 090 grader och en True Air Speed (TAS) på 100 knop. 

Vid vinstilla förflyttar sig flygplanet 100 NM österut på 1 timme.    

Sidvind 20 kn

N (True North, TN) 

Vindstilla, TH = TT 

Groundspeed, GS = TAS

Rak nordlig vind 360/20 ger en avdrift 

söderut med 20 NM på en timme. 

Groundspeed, GS, blir större än TAS. 



Vindvektorn,  360/20 

Riktning 360 grader 

Styrka 20 knop

True Heading, TH 

med TAS = 100 kn

True Track, TT med GS

Om vi vill hålla oss kvar på rak kurs öster ut, 090 grader 

måste vi kompensera för sidvinden.   

Sidvind 20 kn

Vi håller upp mot vänster och vår  

Groundspeed, GS, blir mindre än TAS. 

Pythagoras kom på hur man kan räkna ut sånt här.

GS²+SV²=TAS² (100x100)-(20x20)=GS  GS= 9600  = 98 knop 

Vindupphållningsvinkeln, Sin(wca)=20/100, wca = 12 grader. TH = 078 grader.  

(Alternativt Tan(wca)=20/98 eller Cos(wca)=98/100)   

WCA



Ett exempel till. Vi ska åka från Köping, ESVQ, Till Arvika, ESKV, tur och retur. 

Vinden på 2000 fot är 230 grader 40 knop, 230/40, och vi håller TAS på 100 knop. 

Vad blir vår TT, TH och GS på vägen dit och hem och hur lång tid tar dit- och 

hemresan?

ESVQ
ESKV

38 cm på en 500.000 karta. 1 cm = 5 km. 

38x5=190 km 190/1,852=103 NM. TT=275

Vindvektor 230/40 

Cos45=SV/40, SV=28 kn. 

Sin45=MV/40, MV=28 kn. 

TT 275

TH dit 259 med TAS= 100 kn 

TH hem 111 med TAS= 100 kn

GS dit = 100-4-28 = 68 knop

GS hem = 100-4+28 = 124 kn.

Sin(wca)=28/100, wca=16 gr.

Restid vid vindstilla 103/100=1,03 tim = 1 tim 2 min

Restid med motvind 103/68=1,51tim = 1 tim 31 min

Restid med medvind 103/124=0,83tim = 50 minuter

(GSxGS)+(28x28)= 

(100x100),  GSsv=96 kt. 

GStot=96-MV=GS=68 kt.



Track       wca      Heading     RB       B

True 

var 

Magnetic

dev

Compass

Använd rätt tecken i pilarnas riktning. 

Använd omvänt tecken mot pilarnas riktning.

Övn 3 kap 1

Bestäm MT när TT=090, wca=+8, var=E15.

90 +8

+15

East är positiv + 

West är negativ -

75



Track       wca      Heading     RB       B

True 

var 

Magnetic

dev

Compass

Använd rätt tecken i pilarnas riktning. 

Använd omvänt tecken mot pilarnas riktning.

Övn 1 kap 3

TH=068, var=W12, dev +4. Vad blir MH och CH?

+4

68

-12

East är positiv + 

West är negativ -

80

76



Track       wca      Heading     RB       B

True 

var 

Magnetic

dev

Compass

East är positiv + 

West är negativ -

Använd rätt tecken i pilarnas riktning. 

Använd omvänt tecken mot pilarnas riktning.

Övn 2 kap 3

TT=285, TAS 178 kt, W/V=195/30, var=W12, dev=E4. 

Vad blir CH och GS?

+4

285 275
TT 285 GS kt.

w/v 195/30

(GSxGS)+(30x30)= 

(178x178),  GS=175 kt.

TAS=  

178 kt.

Sin(wca)=30/178 

wca=10 grader (minus)

-10

-12

287

283



Track       wca      Heading     RB       B

True 

var 

Magnetic

dev

Compass

East är positiv + 

West är negativ -

Använd rätt tecken i pilarnas riktning. 

Använd omvänt tecken mot pilarnas riktning.

Övn 4 kap 3

TT=110, TAS 180 kt, W/V=350/50, var=W30, dev=E4. 

Vad blir CH och GS?

+4

110

-30

(GSxGS)+(43x43)= 

(180x180),  GSsv=175 kt. 

GStot=175+MV=GS=200 kt.

TT 110 

GS kt.w/v 350/50

Sin30=MV/50, MV=25 kt 

Cos30=SV/50, SV=43 kt 

Sin(wca)=43/180, wca = -14

TAS=  

180 kt.

-14 96

126

122



True Heading, 

TH=TT+10

med TAS

True Track, TT=090

Vid flygning från A till B på TT=090 märker du att du måste styra på en kurs som är 10 

grader högre än den uppmätta tracken. Samtidigt märker du att GS är högre än TAS. 

Vilken slutsats drar du beträffande aktuell vindriktning? 

Övn 6 kap 3

Slutsats: Medvind snett 

bakifrån höger sida? 

Vinden är sydvästlig.

GS>TAS

A B
wca


